
 

COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE    
               ORIGINALE 
 
DELIBERAZIONE N. _31 _ 
DEL __05.09.2012 __  
 

Estratto del verbale di deliberazione del Consiglio comunale 
 

Adunanza straordinaria di 1^ convocazione - Seduta pubblica 
 

OGGETTO : AEROPORTO DI MILANO MALPENSA – NUOVO MASTER PLAN 
AEROPORTUALE - PROCEDURA DI V.I.A. - INTEGRAZIONI VOLONTARIE 
OSSERVAZIONI E PARERI.  
PARERE IN MERITO ALLO STUDIO DI IMPATTO AMBIENTALE. 
   
 L’anno duemiladodici, addì __CINQUE__ del mese di  __SETTEMBRE__ alle ore 18,30, nella Sala 
delle adunanze consiliari. 
 Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente Legge e dallo Statuto Comunale, vennero 
oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali. 
 
All’appello risultano: 
 

  Presenti Assenti 

BOVIO Mariella Sindaco X  
BAGNATI Matteo Consigliere X  
BARACCO Luigi Consigliere X  
BIFULCO Filomena Consigliere X  
BOVIO Chiara Consigliere X  
BOVIO Claudio Consigliere  X 
BOVIO Damiano Consigliere  X 
BRUSATI Giorgio Consigliere X  
DELCONTI Giovanni Consigliere X    
EMMA Giuseppe Consigliere X  
GAGLIARDI Luca Consigliere X  
MIGLIO Claudio Consigliere X  
MIGLIO Giacomo Consigliere X  
PARMIGIANI Davide Consigliere X  
PIAZZA Walter Consigliere X  
TETTONI Fabrizio Consigliere X  
ZANINETTI Massimo Consigliere  X  
    
 TOTALE 15 2 

  
          Assiste il Segretario comunale, Dott.ssa GIUNTINI Francesca, che provvede alla redazione del 
presente verbale. 
            Essendo legale il numero degli intervenuti, la Sig.ra BOVIO Dott.ssa Mariella, nella sua qualità di 
Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 



Deliberazione C.C. n. 31  in data 05.09.2012  
    
OGGETTO: AEROPORTO DI MILANO MALPENSA – NUOVO MASTER PLAN 
AEROPORTUALE – PROCEDURA DI V.I.A. - INTEGRAZIONI VOLONTARIE 
OSSERVAZIONI E PARERI.  
PARERE IN MERITO ALLO STUDIO DI IMPATTO AMBIENTALE. 
        

L’Assessore all'Ambiente Zaninetti Massimo relaziona come segue sulla proposta di deliberazione 
in oggetto:  
 
Premesso che : 

1. è stata attivata la procedura di VIA (Valutazione Impatto Ambientale) del nuovo Master 
Plan Aeroportuale dell’Aeroporto di Malpensa; 

2. il Comune di Bellinzago Novarese  è interessato perché collocato territorialmente in un’area 
coinvolta dagli effetti dell’attività dell’aeroporto di Malpensa; 

3. Con deliberazione n. 29 del  16.07.2011, il  Consiglio Comunale aveva formulato un parere 
in merito allo studio di impatto ambientale presentato da S.E.A. S.p.a. relativo alla Procedura di 
V.I.A. del nuovo Master Plan aeroportuale dell’aeroporto di Malpensa;  
 
Rilevato che in data 06.06.2012 ENAC (Ente Nazionale per l’Aviazione Civile) ha pubblicato le 
Integrazioni Volontarie al progetto del Nuovo Master Plan Aeroportuale e allo Studio d’Impatto 
Ambientale predisposte da SEA Spa composte dai seguenti elaborati tecnici: 

− Relazione introduttiva; 
− Approfondimenti progettuali; 
− Approfondimenti ambientali. 

 
Visto che, valutando il contenuto di tale studio emergono diversi elementi critici e/o contraddittori 
soprattutto dal punto di vista ambientale e in particolare rispetto alla costruzione della terza pista; 
 
Visto che, tra l’altro, la particolare localizzazione di Malpensa inserita all’interno del Parco del 
Ticino richiede di intraprendere una serie di azioni mirate e di potenziare le misure di prevenzione e 
controllo, cose del tutto trascurate da SEA nello studio in questione; 
 
Rilevato inoltre che la localizzazione della terza pista è prevista parallela verso ovest ed arretrata 
rispetto alle attuali con la conseguenza che gli aeromobili in decollo da essa verrebbero indirizzati 
verso ovest con il sorvolo a bassa quota del territorio novarese ed in particolare di quello interessato 
dal Parco del Ticino; 
 
Preso atto 

1. che il COVEST ONLUS e la PROVINCIA DI NOVARA hanno presentato delle 
Osservazioni al nuovo Master Plan di Malpensa; 

2. che dette osservazioni sono state esaminate e condivise nella seduta della Commissione 
Consiliare Ambiente riunitasi in data 26.07.2012. 

3. che la Giunta comunale con deliberazione G.C. n. 65  in data 31.07.2012 ha condiviso e 
fatte proprie le Osservazioni allo studio di impatto ambientale (SIA) sul nuovo Master Plan 
di Malpensa, presentate da COVEST ONLUS e dalla Provincia di Novara, disponendo, 
altresì, di sottoporre l’argomento di che trattasi anche all’esame del primo Consiglio 
comunale utile; 

 
Ritenuto pertanto di formulare delle osservazioni al suddetto documento di studio di impatto 
ambientale (SIA) sul nuovo Master Plan di Malpensa; 



 
Dato atto che dalle osservazioni in questione emerge un parere ambientale negativo sullo studio di 
impatto ambientale, con particolare evidenza di : 
- carenze nell’individuazione e descrizione delle alternative; 
- poco credibile nella descrizione dei presupposti normativi, pianificatori e programmatici che 
dovrebbero giustificare l’opera; parziale nella descrizione del quadro delle normative vincolistiche 
dal punto di vista paesaggistico, urbanistico e naturalistico; 
- omissivo e non credibile riguardo al calcolo costi/benefici, alla fattibilità finanziaria dell’opera e 
alla descrizione degli scenari macroeconomici; 
- che lo studio risulta carente sotto molti aspetti che non consentono una completa valutazione degli 
impatti sul territorio piemontese e rendono difficile valutare l’incidenza sul SIC ZPS Valle del 
Ticino; 
- che le problematiche ambientali fondamentali per il territorio piemontese sono quelle connesse 
con l’impatto sulla qualità dell’aria e sul rumore, problematiche non sufficientemente approfondite 
per tutta l’area di confine Piemonte/Lombardia. L’area vasta oggetto dello studio non tiene conto 
infine degli effetti ambientali delle rotte dei velivoli e dovrebbe essere di conseguenza definita in 
maniera più precisa; 
- che la terza pista così come progettata e configurata determina impatti esclusivamente sul 
territorio novarese. 

Il Sindaco invita alla discussione. Non essendoci interventi il Sindaco pone in votazione la 
presente proposta di deliberazione.  

Quindi  

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista la proposta di deliberazione in oggetto; 
 
Sentita la relazione dell’Assessore Zaninetti che costituisce preambolo della proposta di 
deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l'approvazione; 
 
VISTA l’attestazione di regolarità tecnica resa dal Segretario comunale in sostituzione del 
responsabile del Servizio Tecnico, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 267/2000; 

Con votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sotto riportato è accertato e 
proclamato dal Sindaco:  

PRESENTI N.  15 
VOTANTI N.   15 
ASTENUTI N.   -- 
VOTI A FAVORE N.  15  
CONTRARI N.  -- 

DELIBERA 
 
Per le motivazioni indicate nella sopra riportata relazione dell'Assessore Zaninetti Massimo, che 
costituisce altresì preambolo della presente deliberazione e che qui si intende riportata e trascritta 
per formarne parte integrante e sostanziale, di:  
 



1. DI CONDIVIDERE E FARE PROPRIE le Osservazioni allo studio di impatto ambientale 
(SIA) sul nuovo Master Plan di Malpensa, presentate da COVEST ONLUS e dalla Provincia 
di Novara, che si allegano al presente atto (come CD). 

 
2. DI ESPRIMERE parere ambientale negativo allo studio di impatto ambientale sul nuovo 

Master Plan della SEA, richiamato in premessa. 
 
3. DI DARE MANDATO al Sindaco di trasmettere al Ministero dell’Ambiente e della Tutela 

del Territorio e del Mare, Direzione Generale VIA/VAS – Via Cristoforo Colombo 44 – 
00147 Roma -  la presente deliberazione completa delle osservazioni di che trattasi. 

 

SUCCESSIVAMENTE  

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Con separata votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, che ha dato il seguente esito 
accertato e proclamato dal Presidente:  

PRESENTI N.   15 

VOTANTI N.    15 

ASTENUTI N.   -- 

VOTI A FAVORE N.  15 

VOTI CONTRARI N.   --  

 
stante l’urgenza, dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4 del D.L.vo 18/08/2000, n.267.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su supporto magnetico, 
così come sono stati registrati su nastro tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale della 
fonoriproduzione costituisce il separato verbale di seduta che viene conservato agli atti a documentazione della seduta 
e a disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo). 



 
                      Letto, confermato e sottoscritto, 
 
 
                    IL PRESIDENTE                                  IL SEGRETARIO COMUNALE                                                             
        F.to      Dott.ssa BOVIO Mariella                                   F.to      Dott.ssa Francesca GIUNTINI  
                          
                         
 
 
 
 
 
 
 Copia della presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio  on line il   10.09.2012              
e vi resterà per 15 giorni consecutivi. 
 
 Bellinzago Novarese,   10.09.2012 
 
         Il Segretario comunale 
                 F.to    Dott.ssa Francesca GIUNTINI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Bellinzago Novarese. Responsabile Procedimento: Margherita 
Barbero (D.Lgs. n. 39/93 art.3). La presente copia è destinata unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line. 
 



AVVISO RELATIVO AGLI ALLEGATI 
 

A causa della consistenza e della dimensione degli allegati che fanno parte integrante della presente 
deliberazione, in luogo della loro integrale pubblicazione, vengono resi noti, tramite il seguente 
avviso,  tutti gli elementi essenziali soggettivi ed oggettivi attraverso i quali è possibile identificare 
esattamente e sinteticamente i documenti: 
 
Punto 1. del dispositivo: CD Osservazioni allo studio di impatto ambientale 
(SIA) sul nuovo Master Plan di Malpensa, presentate da COVEST ONLUS e 
dalla Provincia di Novara. 
 
 
I SOPRA CITATI ATTI SONO REPERIBILI E CONSULTABILI 
INTEGRALMENTE E, CONTEMPORANEAMENTE, ANCHE ATTRAVERSO 
STRUMENTI INFORMATICI, DA CHIUNQUE NE ABBIA INTERESSE, PRESSO 
L’UFFICIO TECNICO COMUNALE. 


